
Πρόλογος

To βιβλίο της Δώρας Χατζή Ροδοπούλου μάς εισάγει σε έναν τομέα του ανθρώ-
πινου πολιτισμού, σημαντικό, αναντικατάστατο αλλά και ρευστό, που συνεχώς 
αναδιαμορφώνεται, την πολιτιστική κληρονομιά.

Για να αντιληφθούμε πόσο ο όρος αυτός, η πολιτιστική κληρονομιά, είναι ρευστός, 
ως κάτι κοινά ή όχι αποδεκτός από τις κοινωνίες μας, προτείνω να φανταστούμε πως 
πριν από την Αναγέννηση δεν υπήρχε η έννοια του έργου τέχνης όπως τη γνωρίζουμε 
σήμερα, πριν από τη Γαλλική Επανάσταση δεν οριζόταν το μνημείο όπως ορίζεται στην 
εποχή μας, όπως κατοχυρώνεται ακόμη και με νόμους. Θυμόμαστε ίσως ότι πριν από 
τη γενιά μας δεν υπήρχε η αντίληψη για την πολιτιστική κληρονομιά όπως παρουσιάζε-
ται εδώ, σε αυτό το σύγγραμμα, ενώ πριν από λίγο μόλις καιρό ήταν άγνωστη η έννοια 
της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς. Τούτα δείχνουν τη ρευστότητα μέσα στους αιώνες, 
αλλά και στη σύγχρονη εποχή.

Παρατηρώντας χαρακτηριστικά ιστορικά στιγμιότυπα της εξέλιξης που αναφέραμε, 
υπενθυμίζουμε ότι υπήρξαν εποχές που τα κατάλοιπα της αρχαιότητας δεν ήταν μνημεία 
αλλά αποκρουστικά σημάδια μαγείας ή μεταφυσικών τεράτων – για παράδειγμα, οι Μα-
γεμένες της Θεσσαλονίκης, μαρμάρινες καρυάτιδες στη βυζαντινή γειτονιά των Χαλκέ-
ων. Ο μεσαιωνικός κόσμος πίστευε ότι ήταν βασιλοπούλες που τις πέτρωσαν μάγια. Τα 
κυκλώπεια τείχη της Τίρυνθας ή τα Θεόσπιτα της ακτής του Πειραιά ονομάστηκαν έτσι 
καθώς για αιώνες οι άνθρωποι δεν πίστευαν ότι τα έφτιαξαν άνθρωποι αλλά κύκλωπες 
ή θεοί. Περνώντας από τον Μεσαίωνα στην Αναγέννηση, επιστρέφοντας στον ορθό λό-
γο και αναπτύσσοντας τις επιστήμες, η ανθρωπότητα άρχισε να εκτιμά και να προστα
τεύει την κληρονομιά της αρχαιότητας, των προηγούμενων αιώνων. Όχι όμως τα πάντα. 
Υπήρξαν καιροί, όχι πολύ παλιά, κατά τους οποίους οτιδήποτε δεν ήταν ελληνορωμαϊκό 
έργο τέχνης –γλυπτό ή ψηφιδωτό ή, αντίστοιχα, κτίριο υψηλής αρχιτεκτονικής, ναός ή 
έπαυλη διακοσμημένη– δεν κρινόταν άξιο να διατηρηθεί. Δεν είναι μακριά τα χρόνια 
που βυζαντινά, βενετσιάνικα ή οθωμανικά μνημεία καταστράφηκαν στις πόλεις μας προ-
κειμένου να αποκαλυφθούν τα αυθεντικά αρχαία, τα κατάλοιπα της κλασικής εποχής. Η 
ίδια η αρχαία Αγορά των Αθηνών αποτελεί ένα τέτοιο δείγμα.

Φτάνοντας στη σύγχρονη εποχή, πολύ περισσότερα στοιχεία του παγκόσμιου πολι-
τισμού αναγνωρίζονται. Όχι πλέον μόνο του δυτικού χριστιανικού, αλλά και των ανα-
τολικών κοινωνιών, και πρόσφατα και των σημαντικών «πρωτόγονων» πολιτισμών της 
Αφρικής, της Ωκεανίας ή των χαμένων πολιτισμών της Νότιας Αμερικής. Οι προσεγγίσεις 
τού τι είναι μνημείο, τι αποτελεί πολιτιστική κληρονομιά άξια να προστατευτεί, άλλαξαν 
ραγδαία τα τελευταία χρόνια. Αφενός η συγκρότηση στιβαρών οργανισμών, διεθνών, 
περιφερειακών, εθνικών, τοπικών ή θεματικών, αφετέρου η σύνταξη μέσω μιας τερά-
στιας επιστημονικής διαβούλευσης, διεθνών χαρτών για την προστασία και τους ορι-
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σμούς της πολιτιστικής κληρονομιάς άλλαξαν τα δεδομένα. Συμπεριλήφθηκαν στοιχεία 
τα οποία πριν από μερικές δεκαετίες θα ήταν αδιανόητο να ενταχθούν: κινηματογραφι-
κές ταινίες, όπως το μεσοπολεμικό αριστούργημα Μετρόπολις του Fritz Lang, μουσικές 
και τοπικές παραδόσεις, γεύσεις και μαγειρικές. Η άυλη κληρονομιά είναι η νέα σχετικά 
προσθήκη στο μεγάλο πεδίο του ανθρώπινου πολιτισμού.

Με λίγα λόγια, το μνημείο, η διατήρησή του, η κληρονομιά του παρελθόντος που 
οφείλει να διαφυλαχτεί, η οποία αποτελεί δημόσιο αγαθό, ενίοτε δε και κοινό οικουμε-
νικό κτήμα, είναι ζητήματα που μελετώνται, συγκροτούνται, συμπληρώνονται, αναθεω-
ρούνται διαρκώς. Η κάθε κοινωνία, ο κάθε πολιτισμός τελικά διευρύνει ή συρρικνώνει, 
ορίζει ο ίδιος τον μνημειακό του πλούτο, την πολιτιστική του κληρονομιά, υλική και 
άυλη, τα κοινά εκείνα δημιουργήματα των προγόνων του∙ πλέον όχι μόνο τα δικά του 
αλλά και των «άλλων», τα οποία αξίζει να διασωθούν, τα οποία εντέλει χρήζουν προ-
στασίας και φροντίδας.

Η Δώρα Χατζή Ροδοπούλου με το βιβλίο της μας κάνει συμμέτοχους όλης αυτής της 
μακράς, πολυεπίπεδης διαχρονικής περιπέτειας των μνημείων. Μας μιλά διεξοδικά για 
τα αγαθά εκείνα του πολιτισμού τα οποία οφείλουμε να διαφυλάξουμε, του πολιτισμού 
τον οποίο σήμερα όλο και περισσότεροι άνθρωποι στον πλανήτη αντιλαμβανόμαστε με 
τον ίδιο τρόπο και αποκαλούμε διεθνώς πολιτιστική κληρονομιά.

Οι δυσδιάκριτες για το ευρύ κοινό κατηγορίες, αλλά απαραίτητες για την ακαδημα-
ϊκή και επιστημονική κοινότητα, για την έρευνα, τη διδασκαλία και τη μεθοδολογία, 
αφορούν κυρίως τους φοιτητές και τις φοιτήτριες, τους δασκάλους, τους λειτουργούς, 
τους ερευνητές του πολιτισμού. Παρ’ όλα αυτά, έρχονται μέσα από το παρόν βιβλίο να 
παρουσιαστούν, να εξηγηθούν με έναν εύληπτο, απλό τρόπο. Καθώς δε η επίδρασή 
τους αντανακλάται στο σύνολο της κοινωνίας, των δομών και των λειτουργιών της, το 
βιβλίο μπορεί να διαβαστεί όχι μόνο από τον ειδικό ερευνητή αλλά και από τον κοινό 
μέσο αναγνώστη, τον μη ειδικό. 

Η πλούσια ακαδημαϊκή εμπειρία της συγγραφέως, η συμμετοχή της σε ανάλογες 
επιστημονικές έρευνες, στην πανεπιστημιακή διδασκαλία, καθώς και η βραβευμένη δια-
τριβή της για την ευρωπαϊκή βιομηχανική κληρονομιά τής εξασφαλίζουν τη δυνατότητα 
να κινηθεί με μεγάλη άνεση αλλά και ασφάλεια στα συγκεκριμένα δύσκολα χωράφια 
της επιστήμης. Ταυτόχρονα, η ίδια δίνει με οργανωμένο και συστηματικά απλοποιημένο 
τρόπο, με εικόνες και σύντομα καλογραμμένα κείμενα, ένα υλικό που καθιστά το βιβλίο 
άνετο και ευχάριστο ανάγνωσμα.

Η Δώρα Χατζή Ροδοπούλου, λοιπόν, τολμά εδώ να καταπιαστεί με αυτό που ονομά-
ζει «ψηφιδωτό» της πολιτιστικής κληρονομιάς, να αναρωτηθεί γιατί το προστατεύουμε, 
να απαντήσει και στη συνέχεια να το απλώσει στον αναγνώστη στο σύνολό του: οι κα-
τηγορίες, η προϊστορία και η εξέλιξη του όρου και των εννοιών, οι θεσμικές διαστάσεις∙ 
φορείς, ιδρύματα, προστασία και νομοθεσία, η ευρωπαϊκή παράμετρος αλλά και οι 
διαφορές από τόπο σε τόπο της ηπείρου μας και, εντέλει, η χώρα μας. Ένα από τα γοητευ-
τικά στιγμιότυπα της δουλειάς αυτής είναι η αναφορά στις καταγωγές των κατά τόπους 
εκδοχών. Πώς δηλαδή το αγγλοσαξονικό τοπικό πολιτιστικό ιδίωμα διαφοροποιείται 
από το αντίστοιχο σκανδιναβικό ή από τις ιστορικές ιδιομορφίες της ναπολεόντειας 
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περιόδου του πρώιμου 19ου αιώνα αλλά και αυτού των εμφύλιων συγκρούσεων της 
πρώην σοσιαλιστικής ανατολικοευρωπαϊκής ζώνης του ύστερου 20ού αιώνα.

Το βιβλίο καταλήγει συμπερασματικά στα κρίσιμα ζητήματα. Τι κάνουμε με όλα αυτά; 
Τι ρόλο μπορούν να παίξουν στην ανάπτυξη, στην αλλαγή παραδείγματος, πώς επιδρούν 
στην κοινωνία, θετικά ή αρνητικά;

Η συγγραφέας ανήκει σε μια νεότερη γενιά, θα μπορούσε να πει κανείς, η οποία 
ακολουθεί τους πρωτοπόρους του 19ου αιώνα και του Μεσοπολέμου, αυτούς που κα-
θιέρωσαν και στην Ελλάδα την προστασία, την ισχυρή θεσμική και επιστημονική παρου-
σία της πολιτιστικής κληρονομιάς στα μεταπολεμικά χρόνια, και κυρίως στα χρόνια της 
Μεταπολίτευσης. Επομένως, κατάγεται από αυτούς αλλά, την ίδια στιγμή, η ίδια ανήκει 
σε μία τρίτη γενιά. Εκείνη που μεγάλωσε, σπούδασε και προχώρησε στην επιστήμη με 
δεδομένη την αξία της πολιτιστικής κληρονομιάς στην Ευρώπη και στην Ελλάδα. Με 
αυτό το δεδομένο, επιχειρεί αφενός να μας γνωρίσει με εγκυρότητα το αντικείμενο, αλλά 
δεν διστάζει να θέσει ερωτήματα για τη συνέχεια και να σταθεί κριτικά απέναντι σε αυτό.

Νίκος Μπελαβίλας
Καθηγητής ΕΜΠ, Διευθυντής Εργαστηρίου Αστικού Περιβάλλοντος





Ευχαριστίες

Αρχικά, θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά τη Marieke Kuipers, την Hielkje Zijlstra, 
τον Νίκο Μπελαβίλα και τη Μαρία Μαύρη, οι οποίοι μου πρόσφεραν έμπνευση 
και τα απαραίτητα εφόδια για το συγγραφικό τούτο ταξίδι. Ευχαριστώ επίσης 

τον καλό φίλο και συνεργάτη μου Χρήστο-Γεώργιο Κρητικό για την εποικοδομητική 
ανταλλαγή απόψεων κατά τη συγγραφική διαδικασία και τα εύστοχα σχόλιά του.

Ένα μεγάλο ευχαριστώ στις Εκδόσεις Προπομπός για την εμπιστοσύνη και την υπο-
μονή καθ' όλη τη διάρκεια των τελευταίων τριών ετών. Θερμές ευχαριστίες στους: Αρι-
στοτέλη Κοσκινά, Φένια Λέκκα, Μαρία Μαυροειδή, Μαρία Μπαλοδήμου και Ευτυχία 
Μαρία Ροδοπούλου, καθώς και στο Ιστορικό Αρχείο ΔΕΗ, στο Εργαστήριο Αστικού 
Περιβάλλοντος του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου και στο Εργαστήριο Ποσοτικών 
Μεθόδων του Πανεπιστημίου Αιγαίου για τη συμβολή τους στο βιβλίο μέσω της διάθε-
σης φωτογραφικού υλικού.

Τέλος, ένα τεράστιο ευχαριστώ στα αγαπημένα μου πρόσωπα για την ενθάρρυνση 
και την υποστήριξή τους. Ιδιαίτερα στον σύντροφό μου Πέτρο Διαμάντη και στον μικρό 
Δημήτρη –που είναι συνομήλικος με το συγγραφικό τούτο πόνημα– για την αγάπη, τη 
φροντίδα και την κατανόησή τους.





Εισαγωγή

Η πολιτιστική κληρονομιά είναι μια έννοια σύνθετη και ρευστή. Πρόκειται για ένα 
δυναμικό και ευμετάβλητο σύνολο στοιχείων εκτεταμένου θεματικού και χρο-
νικού εύρους, διαφορετικής κλίμακας και ανόμοιων χαρακτηριστικών. Ο όρος 

πολιτιστική κληρονομιά συνδέεται με λαμπρά μνημεία αλλά και ταπεινά τεχνουργήματα, 
με επώνυμα έργα τέχνης αλλά και με ανώνυμες καλλιτεχνικές εκφράσεις. Πολιτιστικά το-
πία, περιοχές ιδιαίτερου φυσικού κάλλους, ιστορικές πόλεις, καθώς και γνώσεις, έθιμα 
και παραδόσεις αποτελούν ψηφίδες της πολιτιστικής κληρονομιάς.

Το εύρος, η πολλαπλότητα και η μεταβλητότητα της πολιτιστικής κληρονομιάς την 
καθιστούν δυσνόητο και πολυσύνθετο πεδίο. Η υποκειμενικότητα της αξιοδότησής της, 
καθώς και η σύμπλεξή της με κοινωνικά, οικονομικά, περιβαλλοντικά, πολιτικά, θε-
σμικά, χωρικά και τεχνικά ζητήματα εντείνουν την πολυπλοκότητα. Η κατανόηση της 
σημασίας της απαιτεί τη διαρκή ταλάντευση μεταξύ του συνόλου και των μερών της, 
μια αναλυτική περιήγηση στα δαιδαλώδη μονοπάτια της, τη χαρτογράφηση κοινών 
πορειών και χαρακτηριστικών και στάσεις για παρατήρηση και σχολιασμό στα ξέφωτα 
των επιμέρους στοιχείων της.

Το παρόν βιβλίο προτείνεται ως αφετηρία της περιπλάνησης κάθε αναγνώστη στο 
θέμα της πολιτιστικής κληρονομιάς. Προσφέρει μια ολοκληρωμένη εισαγωγή και εναύ-
σματα για περαιτέρω μελέτη, για εκείνους κι εκείνες που επιθυμούν να εμβαθύνουν στο 
ζήτημα. Ταυτόχρονα, παρέχει μια σύντομη επισκόπηση για όσους και όσες επιθυμούν 
να αποκτήσουν εικόνα του παρόντος, του παρελθόντος και του μέλλοντος του πολιτιστι-
κού αποθέματος που έχει κληροδοτηθεί στη σημερινή κοινωνία αλλά και των ποικίλων 
θεμάτων που άπτονται του υπό μελέτη ζητήματος.

Η δομή του βιβλίου οδηγεί τον αναγνώστη σταδιακά σε μια ομαλή κατάδυση στους 
κόλπους της πολιτιστικής κληρονομιάς. Απαντώντας σε οκτώ καίρια και σαφώς διατυ-
πωμένα ερωτήματα, το βιβλίο ξεκινά από τη θεμελίωση βασικών εννοιών και προχωρά 
προοδευτικά στην ανάπτυξη και κριτική ανάλυση πιο σύνθετων ζητημάτων. 

Το πρώτο κεφάλαιο εστιάζει στην εννοιολογική βάση του πεδίου, αποσαφηνίζοντας 
θεμελιώδεις όρους. Το δεύτερο κεφάλαιο προσφέρει μια συνοπτική επισκόπηση της 
εξέλιξης του θεωρητικού πλαισίου της διατήρησης πολιτιστικών αγαθών, από τα τέλη 
του 18ου αιώνα έως και τις μέρες μας. Το τρίτο κεφάλαιο ερμηνεύει τον σκοπό της δια-
φύλαξης της πολιτιστικής κληρονομιάς, αναπτύσσοντας το θεμελιώδες ζήτημα των αξιών 
που της αποδίδονται. Το τέταρτο κεφάλαιο αναπτύσσει το θεσμικό πλαίσιο προστασίας 
του πολιτιστικού αποθέματος στον ευρωπαϊκό χώρο, μέσα από πέντε επιλεγμένα παρα-
δείγματα ευρωπαϊκών χωρών, που αντιπροσωπεύουν διαφορετικά μοντέλα διοίκησης. 

Το πέμπτο κεφάλαιο επικεντρώνεται στους φορείς και στις ομάδες που εμπλέκονται 



με την πολιτιστική κληρονομιά, αναδεικνύοντας το κρίσιμο ζήτημα της λήψης αποφά-
σεων προστασίας και διαχείρισης. Το έκτο κεφάλαιο εστιάζει στην κριτική ανάλυση της 
θεσμικής προστασίας, διαφύλαξης και φροντίδας της πολιτιστικής κληρονομιάς αλλά 
και των βασικών εμπλεκόμενων φορέων και δρώντων στον ελλαδικό χώρο. Το έβδομο 
κεφάλαιο αφιερώνεται στην παρουσίαση του εκτεταμένου εύρους των επεμβάσεων στα 
ιστορικά κατάλοιπα του παρελθόντος, μέσα από ποικίλα παραδείγματα. Τέλος, το όγδοο 
κεφάλαιο αποκαλύπτει και συζητά σύγχρονες προκλήσεις και καίρια ζητήματα που απα-
σχολούν έντονα τον τομέα της πολιτιστικής κληρονομιάς.

Η σπονδυλωτή δομή του βιβλίου προσφέρει τη δυνατότητα επιλεκτικής μελέτης ανά 
κεφάλαιο. Η ανάλυση αναπτύσσεται στη βάση αποκαλυπτικών παραδειγμάτων, απο-
σκοπώντας στην οπτικοποίηση του αναπτυσσόμενου θεωρητικού και εννοιολογικού 
πλαισίου. 



1 | Τι είναι και πώς ορίζεται η 
πολιτιστική κληρονομιά σήμερα;

Σύνοψη

Το Κεφάλαιο 1 εξετάζει το θεμελιώδες ερώτημα «τι είναι και πώς ορίζεται η πολιτιστι-
κή κληρονομιά σήμερα». Μέσα από συγκεκριμένα παραδείγματα, παρουσιάζει την 
ταξινόμηση των πολιτιστικών αγαθών σε υλικά και άυλα, ενώ παράλληλα διερευνά 
τη διάκριση μεταξύ πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς. Αναλύει επίσης τον ρόλο 
των πολιτιστικών οργανισμών και τις σύγχρονες τάσεις που τα επηρεάζουν. Στόχος 
του κεφαλαίου είναι να εισαγάγει τον αναγνώστη στις θεμελιώδεις έννοιες και στην 
κύρια ορολογία της πολιτιστικής κληρονομιάς.

Λέξεις κλειδιά

Πολιτιστική κληρονομιά, υλική κληρονομιά, κινητά-ακίνητα-υποβρύχια πολιτικά αγα-
θά, άυλη κληρονομιά, φυσική κληρονομιά, βιοποικιλότητα, πολιτιστικό τοπίο, πολι-
τιστικός οργανισμός, μουσείο, βιβλιοθήκη, αρχείο
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Το ψηφιδωτό της πολιτιστικής κληρονομιάς

Ξεκινώντας την περιήγησή μας στους περιπετειώδεις κόλπους της πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς, θα επιχειρήσουμε να ιχνηλατήσουμε τα στοιχεία που συνθέτουν τη 
μεγάλη εικόνα της έννοιας, ανατρέχοντας σε ορισμούς που δίνουν η UNESCO, το 

Συμβούλιο της Ευρώπης και η ελληνική κυβέρνηση. Σύμφωνα με τους φορείς αυτούς, 
η «πολιτιστική κληρονομιά» ορίζεται ως εξής:

Η πολιτιστική κληρονομιά περιλαμβάνει αντικείμενα, μνημεία, ομάδες κτι-
ρίων και τοποθεσιών, μουσεία που φέρουν ποικίλες αξίες, όπως συμβολική, 
ιστορική, καλλιτεχνική, αισθητική, εθνολογική ή ανθρωπολογική, επιστημονική 
και κοινωνική σημασία. Περιλαμβάνει την υλική κληρονομιά (κινητή, ακίνητη 
και υποβρύχια) και την άυλη πολιτιστική κληρονομιά, ενσωματωμένη σε αντι-
κείμενα, τοποθεσίες ή μνημεία πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς (UNESCO 
Institute for Statistics, 2009).

Η πολιτιστική κληρονομιά είναι ένα σύνολο πόρων που κληρονομούνται 
από το παρελθόν, οι οποίοι προσδιορίζονται ανεξάρτητα από την ιδιοκτησία, ως 
αντανάκλαση και έκφραση των συνεχώς εξελισσόμενων αξιών, πεποιθήσεων, 
γνώσεων και παραδόσεων. Περιλαμβάνει όλες τις πτυχές του περιβάλλοντος που 
προκύπτουν από την αλληλεπίδραση μεταξύ ανθρώπων και τόπων μέσα στον 
χρόνο (Council of Europe, 2005).

Η πολιτιστική κληρονομιά της χώρας αποτελείται από τα πολιτιστικά αγα-
θά που βρίσκονται εντός των ορίων της ελληνικής επικράτειας, συμπεριλαμβα-
νομένων των χωρικών υδάτων, καθώς και εντός άλλων θαλάσσιων ζωνών στις 
οποίες η Ελλάδα ασκεί σχετική δικαιοδοσία σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο. Η 
πολιτιστική κληρονομιά περιλαμβάνει και τα άυλα πολιτιστικά αγαθά. […] Ως 
πολιτιστικά αγαθά νοούνται οι μαρτυρίες της ύπαρξης και της ατομικής και συλ-
λογικής δραστηριότητας του ανθρώπου (Ν. 3028/2002).

Οι ορισμοί που παρατέθηκαν εισηγούνται μια πρώτη ταξινόμηση μεταξύ των στοι
χείων που απαρτίζουν την πολιτιστική κληρονομιά. Επίσης υπαινίσσονται τα χρονικά και 
χωρικά της όρια, τους διαχειριστές της και το νήμα που ενώνει τα ανόμοια αυτά αγαθά.

Σύμφωνα με την UNESCO, η πολιτιστική κληρονομιά διακρίνεται σε 
υλική, άυλη και φυσική κληρονομιά. Η υλική κληρονομιά μπορεί να ταξινομη-
θεί περαιτέρω σε ακίνητα, κινητά και υποβρύχια αγαθά (Εικόνα 1.1). Ειδική κατηγορία 
της πολιτιστικής κληρονομιάς συνιστούν τα πολιτιστικά τοπία: χαρακτηριστικές περιοχές 
του κόσμου που συνδυάζουν ανθρωπογενή και φυσικά στοιχεία ιδιαίτερης σημασίας 
για την ανθρώπινη εξέλιξη. Υιοθετώντας την κατάταξη αυτή, στις επόμενες ενότητες θα 
εμβαθύνουμε σε καθεμία από τις υποκατηγορίες. 
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Εικόνα 1.1  Η κατηγοριοποίηση της πολιτιστικής κληρονομιάς. 

Προτού εντρυφήσουμε ωστόσο στις υποκατηγορίες της πολιτιστικής κληρονομιάς, 
αξίζει να αναφερθούμε στα υπόλοιπα στοιχεία που αποκαλύφθηκαν από τους ορισμούς 
της έννοιας. Ο ορισμός του Συμβουλίου της Ευρώπης θέτει κάποιες γενικές αλλά ιδιαί-
τερα ουσιαστικές χρονικές και χωρικές συνιστώσες. 

Για να γίνει πιο σαφές το γεωγραφικό και χρονικό εύρος της πολιτιστικής κληρο-
νομιάς, αξίζει να εξετάσουμε μερικά παραδείγματα. Ας εστιάσουμε στα τεκμήρια της 
καλλιτεχνικής δημιουργίας και ειδικότερα σε μια σειρά έργων τέχνης που θεωρούνται 
κορυφαία αγαθά πολιτιστικής κληρονομιάς. Οι Βίσονες στα σπήλαια της Αλταμίρας 
(15000-10000 π.Χ.), τα πορτρέτα Φαγιούμ (100-300 μ.Χ.) της Αλεξανδρινής Σχολής, τα 
κινεζικά ειλητάρια με τα μυστικιστικά τοπία (1200-1350), η Μόνα Λίζα (Leonardo Da 
Vinci, 1503), ο πίνακας Great Wave off Kanagawa (Kastushika Hokusai, 1830-1833), η 
Guernica (Pablo Picasso, 1937), ο πίνακας Cheddar Cheese (Andy Warhol,1962), όλα 
συνιστούν καλλιτεχνικά έργα που δημιουργήθηκαν σε διαφορετικές εποχές από επώνυ-
μους αλλά και ανώνυμους καλλιτέχνες προερχόμενους από κάθε γωνιά της Γης.

Περνώντας από τα έργα τέχνης στα ιστορικά κατάλοιπα της ναυτικής παράδοσης, που 
συγκαταλέγονται στα κινητά πολιτιστικά αγαθά, διαπιστώνουμε ότι η προέλευση και η 
χρονολογία κατασκευής τους ποικίλλουν επίσης. Έτσι, ως στοιχεία πολιτιστικής κληρο-
νομιάς ανά την υφήλιο συναντάμε τόσο αρχαία σκαριά όσο και σύγχρονα πλοία. Εξίσου 
εκτεταμένο χρονικό εύρος συναντάται και στα άυλα πολιτιστικά αγαθά (π.χ. μουσική, 
θέατρο κ.ά.), τα οποία έχουν δημιουργηθεί σε διάφορες εποχές και διαφυλάσσονται ως 
αξιόλογα τεκμήρια του πολιτισμού της ανθρωπότητας έως σήμερα. 

Μέσω των παραδειγμάτων, διαπιστώνεται ότι η πολιτιστική κληρονομιά δεν 
γνωρίζει χρονικά ή χωρικά όρια. Περιλαμβάνει στοιχεία τα οποία χρο-
νολογούνται από την προϊστορία μέχρι και τη σύγχρονη εποχή και συ-
ναντώνται σε όλα τα μήκη και τα πλάτη της Γης, συμπεριλαμβανομένων 
και των υδάτινων όγκων της.
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Όπως υποδηλώνεται από τον ορισμό της ελληνικής κυβέρνησης, τα πολιτιστικά αγα-
θά στη μεγάλη τους πλειονότητα υπάγονται στη χώρα όπου βρίσκονται, συγκροτώντας 
την εθνική πολιτιστική κληρονομιά του λαού της. Τούτο σχετίζεται με ιστο-
ρικούς, πολιτισμικούς, οικονομικούς, συμβολικούς, πολιτικούς αλλά και πρακτικούς 
λόγους. Εντούτοις, υπάρχουν και στοιχεία εξέχουσας σημασίας, γνωστά ως μνημεία 
παγκόσμιας κληρονομιάς, τα οποία, παρότι είναι αντικείμενα εθνικής διαχείρισης, έχουν 
αναγνωριστεί ως κοινή κληρονομιά της ανθρωπότητας (βλ. Ενότητα 2.3).

Το ζήτημα των υποκειμένων της πολιτιστικής κληρονομιάς, στα οποία συ-
γκαταλέγονται ειδικοί, διαχειριστές, κληροδότες και αποδέκτες, είναι κρίσιμο και ιδιαίτε-
ρο επίκαιρο. Ως εκ τούτου, χρήζει διεξοδικής ανάλυσης, η οποία γίνεται στο Κεφάλαιο 5. 

Δεδομένου ότι ως πολιτιστικά αγαθά θεωρούνται στοιχεία κάθε εποχής και προέ-
λευσης, με τόσο ανόμοιο χαρακτήρα, τι είναι τελικά εκείνο που τα καθιστά σημαντικά 
και άξια διατήρησης;

Οι ορισμοί της έννοιας της πολιτιστικής κληρονομιάς παρέχουν μια πρώτη απάντηση 
στο θεμελιώδες αυτό ερώτημα. Οι αξίες που προσδίδονται στα ανόμοια υλικά 
και άυλα στοιχεία, όπως θα δούμε αναλυτικά και στο Κεφάλαιο 3, είναι το νήμα 
που τα συνδέει, τους προσδίδει ιδιαίτερη σημασία και τα τρέπει σε αγαθά 
πολιτιστικής κληρονομιάς.ω

Κλείνοντας την ενότητα αυτή, οφείλουμε να αναφερθούμε σε μια συνήθη παρανόηση 
με ιστορικές καταβολές (βλ. Κεφάλαιο 2): την ταύτιση των όρων πολιτιστική κληρονομιά 
και μνημείο. Πρόκειται τελικά για έννοιες ταυτόσημες ή όρους που αναφέρονται σε 
διαφορετικά στοιχεία; 

Η έννοια μνημείο είναι σαφώς παλαιότερη. Η εξέλιξη των ιδεών περί μνημειακότητας 
ωστόσο κατέστησε μεταπολεμικά τον όρο αυτόν πολύ στενό για να συμπεριλάβει τις 
ολοένα και πιο διευρυμένες διαστάσεις που κρίνονταν άξιες διατήρησης. Έτσι, επινοή-
θηκε και υιοθετήθηκε ο όρος πολιτιστική κληρονομιά για να περιλάβει πλήθος 
επιμέρους κατηγοριών.

Ο όρος μνημείο χρησιμοποιείται ακόμα ευρέως, αλλά η δόκιμη έννοιά του αναφέ-
ρεται πλέον στα στοιχεία με τοπική, εθνική ή διεθνή νομική προστασία. Η πολιτιστική 
κληρονομιά κάθε χώρας περιλαμβάνει τα μνημεία της αλλά και έναν 
μεγάλο όγκο άλλων υλικών και άυλων στοιχείων που πρεσβεύουν αξίες 
για κάποιο κοινωνικό σύνολο, χωρίς να είναι κηρυγμένα.

1.1 Υλική κληρονομιά

Η υλική πολιτιστική κληρονομιά αναφέρεται σε απτά αντικείμενα που 
δημιουργούνται, διατηρούνται και μεταδίδονται από γενιά σε γενιά σε κάθε κοι-
νωνία. Περιλαμβάνει καλλιτεχνικές δημιουργίες, αρχιτεκτονήματα, όπως και άλ-
λα απτά προϊόντα ανθρώπινης δημιουργικότητας στα οποία προσδίδεται αξία 
(RICHES, 2014). Η υλική κληρονομιά διακρίνεται σε ακίνητη, κινητή και υπο-
βρύχια κληρονομιά.
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1.1.1 Ακίνητη πολιτιστική κληρονομιά 

Η ακίνητη πολιτιστική κληρονομιά περιλαμβάνει ανθρωπογενείς τοποθεσί-
ες (πόλεις, χωριά), συγκροτήματα και κτίρια ιδιαίτερης αξίας. Τούτα μπορεί να εμπε-
ριέχουν καλλιτεχνικά στοιχεία, όπως γλυπτά, ψηφιδωτά, βιτρό και τοιχογραφίες.

Χαρακτηρίζεται από έντονη ποικιλομορφία κλίμακας, συμπεριλαμβάνοντας 
από τοπία, ολόκληρες πόλεις και σύνολα έως μεμονωμένα αρχιτεκτονικά κτίσματα αλλά 
και μέρη κτιρίων (Εικόνα 1.2).

Εικόνα 1.2  Η ποικιλομορφία της κλίμακας των στοιχείων ακίνητης πολιτιστικής 
κληρονομιάς.

Στην ακίνητη κληρονομιά συγκαταλέγονται αξιόλογες κατασκευές κάθε τυπολογίας. 
Δημόσια κτίρια, ναοί, κάστρα, αρχοντικά, αλλά και νοσοκομεία, γραφειακοί, εμπορικοί και 
βιομηχανικοί χώροι, κατοικίες ακόμα και υποδομές (λιμάνια, φράγματα, γέφυρες κ.ά.) συν-
θέτουν το πανόραμα της ακίνητης πολιτιστικής κληρονομιάς.

Η χώρα μας βρίθει από στοιχεία ακίνητης πολιτιστικής κληρονομιάς. Είναι παγκοσμί-
ως γνωστή για τις αρχαιότητές της, με κορυφαία στοιχεία την Ακρόπολη των Αθηνών, 
τον Ναό του Επικούριου Απόλλωνα στις Βάσσες, τους Αρχαιολογικούς Χώρους των Δελ-
φών, της Επιδαύρου, των Μυκηνών της Τίρυνθας, της Βεργίνας και των Φιλίππων, την 
Αρχαία Ολυμπία, τη Δήλο, όπως και το Πυθαγόρειον και το Ηραίον στη Σάμο. Διαθέτει 
επίσης ένα πολύ αξιόλογο απόθεμα παλαιοχριστινικών, βυζαντινών και υστεροβυζαντι-
νών μνημείων και συνόλων, με κάποια εκ των σημαντικότερων τα Παλαιοχριστιανικά 
και Βυζαντινά Μνημεία Θεσσαλονίκης,1 τη Μονή Δαφνίου, τη Μονή Οσίου Λουκά, τη 
Νέα Μονή Χίου, καθώς και τη Μονή Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου και το Σπήλαιο Απο-
καλύψεως στην Πάτμο.

Αξιόλογα ιστορικά σύνολα με μακρά ιστορία που χαίρουν παγκόσμιας αναγνώρισης 
περιλαμβάνουν τη Μεσαιωνική πόλη της Ρόδου, τον Μυστρά, το Άγιο Όρος, τη Χώρα της 
Πάτμου και την παλαιά πόλη της Κέρκυρας. Τα Μετέωρα έχουν εγγραφεί στον κατάλογο 
των Μνημείων της Παγκόσμιας Κληρονομιάς ως ένα ιδιαίτερης σημασίας πολιτιστικό και 
φυσικό αγαθό (Εικόνα 1.3).

1. Τούτα περιλαμβάνουν τη Ροτόντα, τον Ναό της Αχειροποιήτου, τον Ναό Αγίου Δημητρίου, τη Μονή 
Λατόμου, τον Ναό Αγίας Σοφίας, την Παναγία των Χαλκέων, τον Ναό Αγίων Αποστόλων, τον Ναό Αγίου 
Νικολάου Ορφανού, το Ναό Αγίου Παντελεήμονα, τον Ναό Προφήτη Ηλία, τη Μονή Βλατάδων, τον Ναό 
Σωτήρος, τον Ναό Αγίας Αικατερίνης, τα βυζαντινά τείχη της Θεσσαλονίκης και το βυζαντινό λουτρό.
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Εικόνα 1.3  Μνημεία παγκόσμιας κληρονομιάς της UNESCO στην Ελλάδα.

Εξίσου σημαντικός και εκτεταμένος είναι ο πλούτος της χώρας σε νεότερα μνημεία 
και παραδοσιακά σύνολα (ΥΠΠΟΑ, 2012). Νεοκλασικά κτίρια κάθε τυπολογίας (Ιλίου 
Μέλαθρον, Δημοτικό θέατρο Πειραιά, Δημαρχείο Ερμούπολης Σύρου, Παλαιά Φιλοσο-
φική Σχολή του ΑΠΘ), βιομηχανικά συγκροτήματα (Μύλος του Παππά, Πλινθοκεραμο-
ποιείο Τσαλαπάτα) και υποδομές (Φάρος στο λιμάνι Χανίων, φράγμα Μαραθώνα, ΣΣ 
Πειραιώς-Αθηνών-Πελοποννήσου) αλλά και αρχιτεκτονήματα του μοντέρνου κινήματος 
(Δημαρχείο Ρόδου, Αμερικανική Πρεσβεία, Αλεξάνδρειο Μέλαθρο) συναντώνται στον 
αστικό ιστό των ελληνικών πόλεων και ορθώνονται ανάμεσα στις σύγχρονες κατασκευές 
ως σιωπηλοί μάρτυρες του μακρόχρονου ιστορικού μας παρελθόντος.

Η Ελλάδα διαθέτει επίσης και μια εντυπωσιακή ποικιλία αξιόλογων παραδοσιακών 
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κτιρίων και οικισμών, που αναπτύσσονται στο νησιωτικό και στο ηπειρωτικό τμήμα της 
χώρο, σε ορεινές, πεδινές και παράκτιες περιοχές. Πετρόκτιστα ορεινά χωριά (Εικόνα 
1.4), κυκλαδίτικα πάλλευκα σύνολα (Εικόνα 1.5 και Εικόνα 1.7), μακεδονίτικα αρχοντικά, 
υπόσκαφες κατασκευές (Εικόνα 1.5), μανιάτικα πυργόσπιτα (Εικόνα 1.6), όλα είναι μέρος 
της ποικιλόμορφης παραδοσιακής ακίνητης κληρονομιάς του τόπου μας. 

Πρόκειται για κτίρια και σύνολα μιας κατά κανόνα ανώνυμης αρχιτεκτονικής, η οποία 
αναπτύχθηκε με γνώμονα την ανάγκη και την προσαρμογή στο τοπίο. Οι χωρικές ορ-
γανώσεις των παραδοσιακών οικισμών επηρεάστηκαν σημαντικά από υλικούς παρά-
γοντες, όπως η τοπογραφία και τα διαθέσιμα υλικά. Εξίσου καθοριστικοί υπήρξαν και 
άυλοι παράγοντες, όπως το κλίμα, οι κοινωνικές συνθήκες, οι ιστορικές συγκυρίες, τα 
πολιτισμικά και τεχνολογικά επιτεύγματα, το φαινόμενο της πειρατείας, οι επιδράσεις 
από εξελιγμένα κέντρα με τα οποία υπήρχαν σχέσεις εμπορικές ή ακόμη και υποτέλειας. 
Τούτοι οι παράγοντες επέτειναν τη μοναδικότητα του κάθε τόπου. Οι κατά τόπους δια
φοροποιήσεις των υλικών και άυλων παραγόντων συνέβαλαν στην πολυμορφία των 
οικισμών που συμπληρώνουν το ψηφιδωτό της ακίνητης πολιτιστικής κληρονομιάς της 
Ελλάδας (Μάντζιου, 2010).

Εικόνα 1.4  Ο παραδοσιακός οικισμός Συρράκο, χτισμένος στις πλαγιές του όρους 
Λάκμος∙ η πέτρα κυριαρχεί σε όλες τις δομές (κτίσματα, στέγες, μαντρότοιχοι, καλντερίμια).
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Εικόνα 1.5  Οία Θήρας. Νησιωτικός οικισμός ανεπτυγμένος στο χείλος της καλντέρας. 
Διακρίνονται δύο είδη παραδοσιακών κατοικιών: α) τα καπετανόσπιτα, με αυστηρή 

γεωμετρική λιτότητα και θολωτή στέγαση, και β) τα υπόσκαφα, τα οποία εκμεταλλεύτηκαν 
την ευκολία εκσκαφής της θηραϊκής γης και τις φυσικές κλιμακώσεις του εδάφους. 

Εικόνα 1.6  Παραδοσιακός οικισμός Βάθειας στη Λακωνική Μάνη. Τα πυργόσπιτα, 
χαρακτηριστικό δείγμα λαϊκής οχυρωματικής αρχιτεκτονικής, δεσπόζουν στο άγριο τοπίο. 
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Εικόνα 1.7  Παραδοσιακός οικισμός Νάουσας Πάρου. Η Νάουσα χαρακτηρίζεται από 
πυκνή δόμηση από λευκά κυβόσχημα σπίτια με μικρά ξύλινα πορτοπαράθυρα και στενά 

δαιδαλώδη σοκάκια, τυπικό δείγμα κυκλαδίτικης αρχιτεκτονικής.

1.1.2 Κινητή πολιτιστική κληρονομιά

Ως κινητή κληρονομιά νοείται κάθε φορητό φυσικό ή κατασκευασμένο 
αντικείμενο πολιτιστικής σημασίας. Η κινητή κληρονομιά περιλαμβάνει βιβλία, 
έγγραφα, κινητά έργα τέχνης, μηχανές, ενδύματα και άλλα αντικείμενα που θε-
ωρούνται άξια διατήρησης για το μέλλον (Εικόνα 1.8-Εικόνα 1.11). Αντιθέτως, 
αντικείμενα και αρχαιολογικά λείψανα που ανακαλύπτονται στον βυθό της θά-
λασσας ή στον πυθμένα λιμνών ή ποταμών και δεν είναι δυνατόν να μετακινη-
θούν χωρίς να αλλοιωθεί η αξία τους δεν συγκαταλέγονται στην κατηγορία αυτή.

Όπως και άλλοι τύποι κληρονομιάς, η κινητή κληρονομιά παρέχει ιστορικές πληρο-
φορίες σχετικά με τις εμπειρίες των ανθρώπων, τον τρόπο ζωής και τις σχέσεις τους με 
το περιβάλλον. Αποτελεί επίσης πηγή πληροφοριών για άτομα και κοινωνικά σύνολα 
τα οποία μπορεί να έχουν μείνει εκτός γραπτών ιστορικών αφηγήσεων, όπως οι μετα-
νάστες και οι μειονότητες.


